

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 5 — „
Negyedévre 2 1/2 — „
Egy hónapra 1 — „
Egész száma 4 kr.

Feladvós szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Egy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többi
hirdetések alku szerint jutányos áron vesztetnek fel. Bélyeg-díj min-
den külön beiktatásért 30 kr.

A kiegyezés és sallangjai.

(Négy közlemény.)

A »Debreczeni« számára írta:

Hentaller Lajos,

országgyűlési képviselő.

II.

Lajántuli szomszédainkra vonatkozó cikkem utolsó megjegyzése. Miután már napirendre kerültek a derék osztrákok, legyen szabad egy füst alatt erről a kérdéstről is elmondani nézeteimet, s a mennyire tudom, lepingálni a chauvinista magyarság német gyűlöletét. Talán senki sem jogosultabb erre nálam, mert a mint nevem is mutatja, engem még Lueger ur sem vádolhat józan észszel ázsiai barbárnak, ugyanis a véletlennek csak egy sajátos játéka, hogy 1687-ben, Buda ostroma alatt nem az ő elődei jöttek ide mint katonák, s maradtak itt tisztességes magyar embereknek, hanem az enyémek. Igaz, hogy ennek én nagyon örülök.

Na hát elmondom én az alábbiakban, mi is voltaképp az a német gyűlölet, a miről híresek vagyunk mi magyarok?

Ha a magyar ember a németet szidja, nem a poroszországi és bécsi, helyesebben mondva »külföld németjeit« érti ez alatt; nem is a magunkéit ide benn.

Senki jobban nem tiszteli a magyar embernél azt a derék és tudós népet, mely az apró cseprő német államocskákból egységes Nagy-Németországot alakított. Senki nagyobb örömmel nem emlékezik vissza arra a baráti egyetértésre, mely a bécsi nép és a magyar nép közt fenállott a híres márcziusi napokban.

Az is megától érthető, hogy ép így kalapot emelünk mindannyian hazánk németajku polgári előtt is, mert elismerjük, hogy jó érzésű, áldozatkész fiaik hazának.

Nem ezekre a németekre gondol a busuló hazafi, a mikor a cigánynyal a »Jaj de hunczut a német-et huzatja.

De van a németnek egy saját külön válfaja, mely hivatalból születik, a hivatal-szobák levegőjében nő fel, s az akták közé temetkezik. Ezek a németek a civilizáció apostolainak hirdetik magukat mindenütt idegen földön, a hol csak megtámasztják vándor botjukat, mert olyanok, mint a hernyó, a mely ha saját erdejét elpusztítja, sereggestől indul vándorolni, hogy megélhessen.

Ez a német felajánlja szolgáltatát mindenkinek; minden országnak, az Uraltól kezdve a Zöld szigetig, mert gondo-

latát, eszét, szívét, tollát, karját és kardját áruként hordozza a nagy világ piacán. Mindene azé, ki többet ad érte! Minden kitelik belőle. Ma a torlaszokon harcol, holnap már a zsarnokság szolgálója. Ma »Alter Egó« és akasztat, holnap kegyvesztett udvaronc, »stokjába vissza dugott borotva« és sarkantyus csizmában és zsinórosan, magyarruhában nyilvánosan tüntet az ellen, kinek tegnap még alter egója volt.

Ma még paruplis bezirker, finánc vagy zandár, holnap már véresszájú republikánus, ellenzéki kortes vagy sovínista magyar.

Ma még teljhatalmu dictátor, s lenézi az osztrákokat, de holnap már elfogadja a lenézett osztráktól a penziót, sőt ő maga könyörög, hogy emelje fel az osztrák penzióját magasabbra.

Ma civilizálja Magyarországot, holnap Boszniát és Herzegovinát, holnapután Cseh és Morvaországot. Ha kell, rombol, ha kell, szérvez.

Ez a válfaja a németnek az, a mit méltán ostorának tart századok óta a magyar, mert a németnek ez a válfaja az, mely a barbár magyar faj lélek-harangját már századok óta kongatja. Ez a válfaja a németnek az, mely szüntelen hirdeli, hogy a magyart emberiségi és politikai szempontból vissza kell kergetni Ázsiába, ez a faj az, mely hősi elődeink legmagasztosabb tettei sárral, gunnyal és epével dobálja meg, hívják őt Jósika Samunak, Winknernek vagy Luegernek; ez a válfaja a németnek az, mely a vae victis elvét tartva szem előtt, a hatalmába került, legyőzött ellenségét nemcsak megölte, hanem meg is becsteleníté; adott szavát meg nem tartá, s nőket nyilvánosan vesszőzötetett.

És itt térek rá arra, a mivel voltaképp kezdeni kellett volna cikkemet: a nemzetiségekre. Azt hiszem, felesleges jóvendőlgeltem, hogy korunk nagy háboruja; melynek czégére alatt a hatalmak oly régidő óta zsarolják már a népet, a nemzetiségi jelszó zászlaja alatt leszmegharcolva. Nem ignorálható e kérdés már csak azért sem, mert ez által olyan mozgalmaknak nyíltak meg zsilipjei, melyeknek ez agg világrészt a népvándorlások korszaka óta nem remegtették.

Lehet a nemzetiségeknek bármily hatalmas hullámszája, azért a történelmi együttműködés által a multban fejlesztett közös szellem és a dicső emlékek közössége mégis további együttműködésre utalja azokat, kik Magyarország geográfiai határain belül laknak.

Miért?

Mert a magyar a multban megosztotta szabadságát, nemzeti létét a nemzetiségekkel, a nemzetiségeket tehát a magyar nemzethez a természet és történelem kapcsán kívül még a hála és köszönet is csatolja.

A magyart a végzet Európa és Ázsia közé állta egykor, s a magyar a keresztényiség védbástyája volt a török ellen; most szirtjük, mely a szláv-ság nagy tengerét elválasztja a germánok hullámverésétől.

Ezért van a magyar nemzetnek itt e földön hivatása; ezért van joga arra, hogy önálló és független lehessen. Hivatása van a magyarnak e földön; lehet, hogy szenvedésekben gazdag, mint a vértanúk élete, de oly magasatos is, mint az örök dicsőség. Hisszük és valljuk ezt mindannyian, kik hiszünk a Független Magyarország szent eszméjében.

Miklós ügye a bíróság előtt.

A képviselőház tegnapi ülésén jókora szenzációt keltett Szalay Károlynak az a kijelentése, hogy indítványát, mely szerint az igazságügyminiszter tartoznék utasítani a kir. ügyészség e részbeli kötelességének már megfelelt. Ugy tudjuk, hogy a följelentés a 1878. é. t.-cz. 465. §-án alapzik, mely így szól:

Azon közhivatalnok, a ki a hivatalánál fogva teljesítendő cselekményeit, vagy annak elmulasztásáért pénzt fogad el, vagy az ez iránti ígéretet nem utasítja vissza, ha cselekménye vagy mulasztása nem járna hivatalos kötelessége megszegésével: megvesztetés vétsége miatt egy évig, ha pedig azzal járna: két évig terjedő fogsággal büntetendő.

E §. alkalmazhatósága, illetőleg Miklós Gyula ismert cselekményeinek hivatali vétsége kvalifikálhatósága az 1886. XXI. t.-cz. 57 §-án alapszik, mely a főispánt törvényhatósága területén az egész állami és önkormányzati közigazgatást illetőleg felügyeleti és ellenőrzési tiszttel ruházza fel.

KÜLFÖLD

Királyunk és Faure Felix. A Petit Journal jelenti, hogy a király február 23-an érkezik Cap Martinba, hol 14 napig fog időzni. Minthogy Faure Felix ugyanezen időben Nizzát látogatja meg, valószínű, hogy a király és Faure Felix találkozni fognak.

Erősbödő hármasszövetség. A Münchener Neueste Nachrichten ama híré, mely a hármasszövetség tagjainak Genuában történendő találkozásáról szól: itt megegyeznek. Vilmos császár az udvari gyász tartama alatt a fővárost nem hagyhatja el, az udvari gyászt pedig két-három oly udvari ünnepfő fogja követni, melyek miatt a császárnak Berlinben kell maradnia.

Kóros tünetek.

H.-Hadház, január 29.

Csodálatos! A hadházi gazdálkodók köre (tehát nem gazdakör) megalakulása oly bulvárszerű hozta nálunk a kedélyeket, annyira megrezgett az érdeklődést, hogy bár nem mai ember vagyok — ezt Hadházon alig tapasztaltam valamikor.

Ezért, no meg hogy a dolog úgy is a nyilvánosság, már én is eljöttem szót kérni.

Azt mondják, sokszor a kisebbek véleményét meghallgatják, kikérik még a legnagyobbak is; a generális a bakától, a miniszter az írnotól kér tanácsot, vagy véleményét oly ügyben, melyben a közlegénynek több és közvetlenebb tapasztalata, az írnotknak erősebb gyakorlata van.

Hát én a legkisebbekhez tartozó egyszerű polgár, magam is mondanék valami figyelemre méltót, vagy legalább igazat! Aztán meg ha nem mondanék is, szabadság, egyenlőség van nálunk, szabad a sajtó, ami alatt én azt értem, hogy nem muszáj mindig olyan nagyon okosan beszélni, mert úgy jár az ember, mint Kola János uram, kinek szüszszavai oly erősen méltatva lettek a sajtó által, hogy ő — hiszem — idegizás örömeiben a jövő választásig terjedő halgatásra itélte önmagát.

Hát — mondom — nagyon csodálatos! Volt idő, amidőn Hadház rendezett tanácsu városi járásbíróssággal bírt, s ekkor — o tempora a mores — hogy a laputos-emberek serege ne homályosítsa el a »gatyás-trupp« szüzi jehérségét, ha nem is osztracizmus által, de számtalant községünkben a járásbírósság, küldöttség ment a miniszterhez előadni, hogy mi »nemes, szabad Boockay hajduk« azt tartjuk: »ments meg uram isten a nadragos embertől«. E küldöttségbe helyet kért a polgári olvasókör sok tagja, s executió megtörtént, a nélkül hogy valaki egy mély sóhajjal is kifejezte volna részvétét járásbírósságunk kimulása felett. Ez történt a 70-es években.

De mi még csodálatosabb?

Egy pár decennium mulva arra ébredünk fel, hogy valami veszedelmes Hora és Kloska ivadék felizgatja népünket, s imígyen praedical: »az urak kiélték e várost, nincs pénz a »kupak-tanács fenntartására, adónkat akarják szaporítani, hogy rajtunk tovább élődjenek, de mégis pusztuló felel van már ez a

nadrágos fajzat, legyünk magunk uraivá, vágjuk le testünkön a rakfenét s.b.

S dictum factum uylón! Azok, akik kikergették városunkból a járásbírósságot s vele az intelligens elem zömét, megütötték a rendezett tanács halálharangját is és eltemették azt a Boockay hagyományok közé azon czélzatosan előkészített — de még sem egészen való okból, hogy nincs nálunk szellemi erő. A funeratori szerepet a szomorú temetésen szintén a polg. olvasó-kör tagjai töltötték be; a kivégzésnél a pribék az alelnök, ama demagog vezér volt, fényes segédletét egy nagyon savanyu, de hatalmas hóhérrak nyújtotta.

De mi a legcsodálatosabb?

Városunkban ezen a közszellem s közmorál súlyedését mutató szomorú és szörnyű események mi feltűnést sem okoztak, birka türelemmel nyugodtunk meg a felséges népmi-tók dicső szándékaiban s úgy tettünk, mint a magam fajta szegény ember szokott, ha 9—10 gyermeke közül egyet a gondviselés magához szelítet, a ki így halálkodik: hal' istennek, jó helyre tettem, nem szenved már többet.

De mi a »legesleges« csodálatosabb?

Az az óriási feltűnés az a nem mindennapi szenzáció-e lap szerkesztője is tudja, mert az érdeklődést igazoló cikkek kiadta, melyet a gazdálkodó kör megszületése keltett. Oly nagy figyelem kíséri e zsenge egyesület minden mozzanatát, hogy még az alapítók is meg lehetnek döbbenve vállalkozásuk szörnyűen jelentőségteljes volta felett.

Az érdeklődésnek rendkívül csodálatos tünetei engem is gondolkodóka ejtettek. Azon vettem észre, két tenyeremen uyuugszik lehor-gasztott fejen, éppen mint mikor elhullott sírom feletti elkeseredésem, pótolhatatlan veszteség feletti fájdalom vesz erőt rajtam.

Mi legyen ez? Jó akarat? A szerte-húzás feletti aggodalom a város fejlődése iránt való érdeklődés talán? Nem, ez nem lehet. Hiszen akkor nem most adnák az orvosságot a betegnek midőn már vonaglik a tőlük nyert halalos döfötől. Hát mi? A szerepért a nép-vezéri méltóságért való féltékenység s szent irigység talán? Ez sem lehet. Oly jó irányban oly becsületes szellemben aljas malitiat rej-tőzni nem látam még soha.

Mi lehet tehát?

A nemes intencióju lelket occupáló ösz-szeférhetlenségi érzetnek tétovázó megnyilatko-zása, mely önkéntelenül sért más, midőn

magának használni kíván s az elismerésből csak annyit nyújt másnak, hogy az enre ár-nyeket ne vessen.

En legalább így vélekedem. Az új egyesü-letről és az azt kísérő érdeklődésről pedig a magam fatuskó eszével tovább emigy gon-dolkozom:

A gazdálkodók köre Hadházon egy hé-zagpotló egyesület lesz, ha alapszabályainak megfelelőleg a gazdálkodó közönség szellemi fejlődését szakszerű eszmecserék folytatása, olvasás lehetővé tétele által előmunkálja, és nem fog kortes tanyára lealjasodni. »Gazdál-kodók körét« mondtam, mert a mint az ala-kulásnál jelen volt szomszédom mondja éppen azért nem lett a »Gazdakör« czim elfogadva, mert ebből e tévesztett jó akarat a mint meg is történt, mindjárt fegyvert kovácsolna s a »gazdakörét« olvasta volna ki.

Hogy pedig az egyesület alapszabályait át nem lép, azt a vezető férfiakról felteszem, feltenni szeretem, és mutatn a kör neve alatt, »ur es parasz« egyaránt érthető, azt is re-melem, hogy nincs messze az idő midőn az ördög a tömjénnel megbarátkozik.

Ha azonban az egyesület létrejöttét a régi polg. olvasókör értékét képviselni látszó egyik vagy másik polgáriársam nem erős rokonszeny-vel fogadja, azt igen igen természetesnek ta-lálom.

Ha alapszabályszerűleg működik s fel-a-data magaslátára áll az új egyesület, akkor oda át ez lesz, vagy lehet a baj; mert természe-tes, hogy így könnyen túl szárnyalhatja a régi kört a közös előmunkálásában, a közérdekek istápolásában.

Ha oda téved, a hova a polg. olvasókör eltántorodott, hogy a kör helyiségében folyton személyi pártértekezleteket tart, innen válasz-tási manővereket vezet, használatra vezényel korteskedik, és tiltatja, akkor még nagyobb a baj, mert egyik a másikban versenytársat ka-pott. Ez a műveleteket megnehezíti — a cé-lok elérése elé kölesönösen akadályokat gör-dít. Ez esetben két tabor áll egymással szem-köz, honnan a kirohanások kimeletlenül ve-zettetnek majd.

Általában azt tartom, egy még jó formán születendő egyesület eleve elitélni badarság s ha erre bárki vállalkozik, ezzel vagy a már létező egyesület iránt táplált mértéken tuli jó indulatáról vagy a még vajudás ködéből bontakozó egyesület iránt való indokolatlan el-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Küry Klári.

— A „Debreczen“ eredeti tárczája. —

Irta: Rostkowitz Arthur.

Vége volt az előadásnak; a gázlángok kialudtak, s a ragyogást, a fényt felváltotta a sötétség mintha a mulandóság örök törvényét hirdette volna.

En még mindig a fényt láttam. Szemeim előtt, mint egy rózsás áomkép, úgy vonultak el a szindarab egyes jelenetei, melyeket újra láttam, — s az elhangzott melódiákat újra hallottam.

Igy előadás után nagyon hajlandó a ro-mantika iránt fogékony lélek az ábrándozásra s nem is csoda, ha a szinfalhoz támaszkodó ember még mindig az előadást látja az üres szinpadon. Ilyenkor szakadoak fel a szivből az érzelmek, ilyenkor kalandoznak el a gon-dolatok a messzi multba, melynek minden fel-elevenedő jelenetét megaranyozza az em-lekezés.

Úde frissességében tűnik fel előttünk a mult, melyet az ifjuság aranyköde vesz körül. Persze az aranykőd mellett ott van a rózsaszínű fátyol is, melyen keresztül megláthatjuk a szarkalábon forgó, csillgó tündérpallót, hol az ifju pásztor a mese végén okvetlenül felalálja azt a szép királykisasszonyt, kit — csupán csak azért, hogy a mese szépen vég-ződjék — feleségül veszen.

Előadás után az én gondolataim is úgy

elcsatangolnak a képzeletvilágnak Operenciá-ján, mint az bizonyos, mesebéli pásztor fia. És a vége ennek többnyire az, hogy egy tárcza eszméje születik meg agyamban, s egy roz-sz éjszaka után gondolataim csontvázát néhány kutyafüffel burkolom be.

Most mesélni akarok a »babatündérről«, s ha nem lesz tündérmese, nem én vagyok az oka, hanem maga a mese története, melynek csak a lelegejével szolgálhatok. Hogy a folytatását és a végét mért nem mondom el, az könnyen érthető. Töredelmesen vallom be, hogy én csak az elejét tudom, de annyit már most is megjegyezhetek, hogy a kezdete után a végének okvetlenül szépek kell lennie, — legalább is olyan szépek, mint a milyen a hősnője, az aranyos Klárika, ki nekem bizonyára meg fog bocsájtani, ha a mese kedvé-ért (csupán ezért!) egy kissé hosszadalmasabb vagyok a keleténél. Ez különben megbocsájt-ható, de az unalmasság soha.

Róla, a mi aranyos vendégünkön akarok írni és pedig úgy, a mint én ismerem. Ha az elbeszélés fogyatékos, annak oka egyedül az, hogy biz én olyan vagyok, mint egy régi ismerős, a kit olyan ritkán látunk, hogy bátran rámondhatjuk, — hogy nem is ismerjük. Mint a bolygó hollandi, hol itt, hol ott talalkoztam a kedves művésznővel, a merre éppen a so-rok egymás a rovásának nehéz mesterségét folytattam.

Róla, magáról kevés ujat írhatok, mert hiszen a hir szárnyain hamarabb eljutott hoz-zánk az ő művészetének varázsa, egyénisé-gének elbűvölő szeretetreméltósága.

A hir nem volt tulzott, mert, a mint ta-pasztaltuk, legelső megjelenésével lazba hozta a közönséget, s annyira lebilincselte művésze-tével, hogy a kellemes varázs, nemcsak hogy elejétől végeig megmaradt, hanem folyton erősödött.

Nagyon kedves, végtelenül kedves jelen-ség. Gesztenye barna hajának apró hunczukái s a homlokára hulló bodor hajfürtök olyan mélabus kifejezést adnak arcának, mintha legalább is halálosan szerelmes volna. Villogó, kifejezésteljes szemei, melyek az ifjuság ra-gyogó fényében usznak, megezáfolják ezen hiedelmet.

Szempárjának minden villanása vidám kedélyt, lelkiületét tükrözi vissza. Minden te-kintete más, s oly összhangban van játékkal, hogy a szerepét a szemeiből is kiolvashatni.

Ajkain mindig ott ül a dévaj mosoly, mely a szinpadon olyan édesen tudja a közön-ség előtt feltárni a gyermekleány pajkosságát, a bakfis elevenességét, a fiatal asszony kedves-ségét, kaczerságát.

Küry Klára tehát birtokában van mind-ama tulajdonoknak, melyek az első látásra is rendkívül kellemes hatást keltenek.

Mikor a szinpadra lép, a közönség, mint-ha el volna bűvölve, minden figyelmét reáfor-dítja, s oly kellemesen hat ez a szemléltőre, mint a képtárban egy feltűnően szép női arc-zkép, melynek nézésével nem tud betelni a szemlélő.

E hasonlat különben nem találó, mivel őt nem lehet egy élettelen képhez, került ki az mester csetje alól is, hasonlítani, és pedig

lenszenvéről teszen bizonyoságot. Tertium csak úgy datur, ha mindkettő jelen van. Ellenben egy mulittal bíró egyeletet mindenki megítélhet arról és működéséről magának véleményét alkothat.

A polgári olvasókör eddigi szerepében eddig észlelt káros tünetek s a gazd. köre megalakulásánál felmerült egészséges jelenségek engem arra ösztönöznek, hogy a rég odahagyott polg. olvasókör helyett belépjek a gazdák körébe s a belépésre polgártársaimat is serkentsem.

Előre kijelentem, hogy én csak addig maradok tag, míg azt látom, hogy az egyesületben a közérdek, a közös lesz előmunkálva; míg a személyi harcoknak nem engedtetik tér, míg a közügyek megvitatásánál a szigorú tárgyilagosság elve szerint hozatik a döntés. Ugy legyen.

Bundafy.

Kérelem.

a felfalusi ev. ref. egyházközség nevében.

Minden jó szívekhez.

Felvé merjük csak fölemelni kérő szavunkat, mert tudjuk, hogy milyen sok manapság országszerte az olyan szükség és megvalósításra váró feladat, a melyik mind hozzád fordul esdő szavával jószágos, örök nagyhatalom te, érző szívek áldozatkészsége!

Uj templomunk alapkövét óhajtanánk mi is letenni még ez évben, hazánk millenárius esztendejében. Össze is gyűjtöttünk már e célra magunk között szegénységünkhöz és csekély számunkhoz képest egy akkora összeget — mintegy nyolcezer koronát, — mely csaknem egy egész harmadát teszi ki mindnyájunk egy esztendei jövedelmének.

Szóval, mi próbáltunk magunkon segíteni, hisszük, hogy Isten is megsegít bennünket. Ez az első jogezimünk a segélykérésre.

A második: hogy mi itt oláh és szász nyelvű hazánkfiai között semmi téren sem akarjuk hagyni magunkat. Mert mi egyházközségünket minden szempontból úgy tekintjük itt, mint ama nagy főségeknek, az ezer

esztendő magyar államnak leghűb testőrgárda ezredéből való őrszemet. Kétszeresen szent lesz a mi templomunk, mert bástyafala is lesz az itt mindenkor a leghűb magyarságnak, a református székely-magyarságnak.

Kérünk azért szeretettel mindenkit, — a kihez eljut kérő szavunk, — hogy nyújtson ha csak egy tégladarabkát, ha csak egy pár fillért is a mi építendő templomunkhoz

A szives adományok Szabolcska Mihály Szász-Régen címzéssel küldendők lehetőleg ez év május végéig, a mikorra a végleges elszámolást szeretnénk megajteni.

Előre is minden jóakarónknak hálás köszönetünket nyilvánítván, maradtunk

Felfaluban, (Maros-Tordamegyében) 1896. január havában. ev. ref. egyházközségünk nevében:

minden jó embereknek szerető testvérei:

Baki András
földnök.

Szabolcska Mihály
lelkész.

Városi közgyűlés.

(M. sodik nap.)

Debreczen jan. 30.

A közgyűlés teremben ma kissé lecsillapodott a tegnapi, izgatott hangulat, s vihar melyet a belügyminiszternek ismert leirata okozott, kissé lecsendesült.

A köztörvényhatósági bizottsági tagok érdeklődése is csökkent, pedig ez a második nap is érdekes volt.

A tanács iránti hangulat a tegnapi maradt. A lovassági laktanya építésének tárgyalásánál támadt volna egy kis vihar, de a tanács előterjesztést a rendkívüli közgyűlésen való tárgyalásra halasztották.

Dégenfeld József gróf főispán megnyitva a közgyűlést dr. Magoss György tiszteletbeli tiszti főügyész hivatalos eskütelével következett.

Vértessy István főjegyző a debreczeni kir. főügyész köszönő átiratát olvassa fel, melyet a rabkert használatára lett átengedéseért intézett a városi polgármesteréhez. Tudomásul veszik.

Tanács javaslatára Mendelovits Lajos kereskedőnek azon folyamodványára, melyben Debreczennek és a Hortobágnak képekben bemutató díszmű album költségeihez való anyagi támogatást kér, elolvasták.

Jámbor Ferencz nem látja czélszerűségét a tanács javaslatnak, mire Simonffy Imre polgármester egy képet mutat be. A közgyűlés az anyagi hozzájárulást megszavazza.

A közös hadseregbeli huszárlaktanya építése tárgyában a tanács javasolja az építést kimondását, s a laktanyának a csapó-utca végén való elhelyezését, a 700,000 frtnyi költség előirányzat megszavazását, a szükséges területek kisajátítását. A javaslat tárgyalását a jövő hó 8-ára egybehívandó rendkívüli közgyűlés fogja eszközölni.

Hegedűs Ferencz kösülységi tanyabirtok telekkönyvi tulajdonjogának megszerzéséhez szükséges engedély megadása iránti kérelméhez a tanács előterjesztése után a közgyűlés is hozzájárult.

Kövessy János bizottsági tag adományáért (ötven árva ruházott fel) köszönetet mond a közgyűlés.

A községi kötelekben Weisz Simont és Szigeti Benedek Gyula vivőmestert felveszik.

A kőmives iparosok és segédek együletének a tanács javaslatának ellenére megengedik, hogy egyleti zászlójukon Debreczen város címerét használhassa. Torday Gábor indítványára egyhangulag adott helyt e kérelemnek a közgyűlés.

A nyugdíjalap kezelését ellenőrző bizottságban megüresedett egy helynek a tisztviselői karból Béssler Károlyval lett betöltéséről szóló tanács javaslatához ugyancsak egyhangulag járult hozzá a közgyűlés.

Agárdi Károly rendőr és Eöry Sámuel, volt árvaszéki ülnök özvegyének nyugdíjazásához Simonffy polgármester hozzájárulása után, majd Boczkó Sámuel magyarázó szavai után a közgyűlés hozzájárul a tanács előterjesztéséhez. E kérdésnél Juhasz Ignác jogi szempontból mondott ellent a tanács javaslatának, mivel az ellenkezik a nyugdíjszabályzat világos rendelkezésével. Elvi okokon kívül felhossa az eshetőségét annak, hogy a helyettesítés után elhaló tisztviselő özvegye a tanács javaslata szerint, nem állása, hanem a helyettesítés után részesülne a na-

azért nem, mert a kép, ha mestermű is, mégis csak kép, melyből hiányzik az élet, már pedig a mi kedves vendégünk maga az élet, s minden mozdulatában a teremtés remeke, az igazi nő nyilatkozik meg ezer és ezer változatban. Mert ő minden szerepének más színt tud adni s alakítását, mint a kaleidoszkopban a képek, úgy változnak.

Lili-jét egy egész életen keresztül vezet, s mi ebben találjuk az ő művészetét. Nem külsőre fekteti a fősúlyt, hanem a lelki ábrázolásra; egy szóval elmondja Liliben asszonyi voltának nyolcz évi történetét. Egy szóval, egy arc és kézmozdulattal vázolja azt a óriási átmenetet, mely a pártától a főköltőig vezet. De hogy mondja azt! s milyen sokat kifejező, s mégis diskrét kézlegyintéssel?

És a hanghordozása? Minden változtatása más-más lelki állapotot jelent. Hízog, lágy, majd parancsoló, de mindig zengzetes, mint valami bűbajos zene.

Szinte észrevétlenül viszi át a beszélgetést az énekbe, mikor is művésze a tetőpontra emeli alakítását, s akarva, nem akarva kényszeríti a közönséget a tapsra. Nincs is olyan énekszám, mely után fel ne zugna a hálás közönség eme figyelmes elismerése.

A szinte elhaló pianóknál lélekzetét is visszafojtja a közönség. Alig énekel, de azért mindenki hallja mégis, s a ki nem érti meg a szöveget az énekből, megérti a kísértő mozdulatokból, melyeket a szöveg szerint szinte pintoz, s zenekar kíséretéhez alkalmaz.

Ez az ő művésze a fobb vonásokban, s ebben csodáljuk is mi őt. De még művésze-

tének mennyi igaz vonása van, melyekről egy tárcza keretében lehetetlenség bővebben foglalkozni? Szinte úgy érzem, hogy igazságtalan vagyok a kedves művésznővel szemben, midőn művészetének még oly sok vonását mellőzni vagyok kénytelen.

E helyt még hozzátésem, hogy őt, aki Liliben látja, azonnal szerelmes lesz belé, természetesen csak — Lilibe. Mert azt nem szabad elfelejteni, hogy Lili és ő csak a színpadon — egyek. Nem egy város, hanem az egész ország bomlik a Lili után, kit azonban nemcsak a férfiak fiatalja-öregje, hanem a hölgyvilág is kegyel.

És most kezdődik a mese, mely különben a tiszta valóság. Amerre csak jár, mindenütt virágokkal, koszorúkkal fogadják e virágok legszebbiket, a szépséges Klárikát, kit — a mese kedvéért — közkívánatra királynővé, a színpad királynőjévé avatunk, miután birodalma már ugys van, még pedig a színpadban, hová hódolni jönnek művészetének lelkes alattvalói, kiket megbabonázott, elbűvölt csodás művészetével.

És ő szereti birodalmát, olyannyira szereti, hogy alattvalóinak csak gyönyörűséget tud szerezni. Rajong is érte mindenki a földszintől kezdve a kakasülögig, honnan csillogó szemekkel lesik minden mozdulatát, s áhitattal hallgatják csábos énekét, melylyel szinte szívünkbe lopja magát.

— De hát hol van a szarkalábon forgó lünderpalota? Hol van a mesebeli pá-ztorfiu, ki a modern fogalmak szerint gyorsvonaton utazik a tündérvarhoz? — kérdeznék sokan

Hát bizony erre csak azt felelem, hogy azt, amit még magam sem tudok, nem irhatom meg, mert Klárika még az élet színpadára nem lépett fel. Annyit azonban megsughatok, hogy egy sereg kérője volt már, de egyelőre csak művészi pályájával jegyezte el magát.

Még egyet mondhatok el és pedig azt hogy ő nemcsak szívvel-lélekkel művésznő hanem egyuttal lelkes honleány is.

Csak egy epizódot említek fel, mely azonban nagyon jellemzi a művésznőt.

Tavaly, úgy hiszem márczius hó idusán, Aradon vendégszerepelt. Néhány színész és ujságcsináló mesterember kíséretében zarandokolt el az aranyos diva a tizenhárom vértanu kivégzési helyére, s ott a saját finom kezeccskével kapargatott össze egy marék földet, melyet a hősök vére áztattott. Két forró könny-csepp hullott a fagyos rögre, mikor a földről felemelkedett.

Olyan megható volt e jelenet, hogy nagyon sokáig szóhoz sem jutottunk, csak me-reven bámultunk ez emlékoszlopra, melyet a nemzet kegyelete emelt e dombtetőre.

Gál Gyula atyja egy ezüst hamvvedret készített a szentelt rögöknek, mely a tizenhárom vértanu siremlékét ábrázolja.

A koszorukat, a virágcsokrokat, a tapsviharokat mind el fogja felejtetni az aranyos diva, de ezt a marék földet nem felejtí el soha a — honleány!...

Én sem felejtém el!...

gyobb segélyben. Torday Gábor, Vargha Károly is hozzászóltak a kérdéshez.

A tisztii főügyész felévi jelentésének tudomásul vétele után Günther Ferenc városi adókövetőnek szembajának orvosolhatása céljából három havi szabadságát ad a közgyűlés.

A közgyűlésnek több tárgya nem lévén, Dégenfeld József gróf főispán a közgyűlést bezárja.

Debreczen a mult hóban.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 30.

Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester a f. hó 29-én lefolyt városi bizottsági közgyűlésen a következőkben terjesztette be az elmúlt két hónapról szóló jelentését:

Közegészségügy.

A közegészségi állapot a lefolyt két hónap alatt kedvezőbb volt, az előző haviaknál. Megbetegedések kevesebb számmal fordultak elő és a kiskorúak között uralkodott kanyaró és vörhenynek szörványosan észleltetett. A megbetegedések főleg a légzőszervek hurutos és lobos bántalmiból állottak, Heveny ragályos betegségek közül, kanyaró vörheny, hólyagos himlő és a roncóló toroklabb fordultak elő nagyobb számmal, melyek tovaterjedésének megállítására a szükséges lépéseket megtették. Minthogy pedig e ragályos betegségek, leginkább a három-hat éves gyermekek között észleltettek, az óvodák továbbra is zárva tartanak.

A népesedési mozgalomról következőket jelentti: Született a két hónap alatt 391, meghalt 331, szaporulat 60.

A közkórház betegforgalma a következő volt: Átjött november hóról 203, felvetetett a két hónap alatt 410, összesen 613 beteg. Ebből gyógyultan elbocsátott 387, meghalt 31, ápolás alatt van 195.

Rendészet.

A rendőrség letartóztatott lopásért 24, kihágásért 202, orgazdaságot 1, összesen 227 egyént. Ezek közül a rendőrség megbüntetett 202, az illetékes bíróságoknak átadott 25, elbocsátott 59, kényszerűlével kiutasított 55, összesen 170 csavargót.

Adóügy.

Allami egyenes adó fejében befizetett a mult évről 11005 frt 71 kr., a folyó évről 110.335 frt 30 kr. Késedelmi kamatfejen 1927 frt 78 kr., összesen 122.268 frt 70 kr. Hadmentességi adó 710 frt 29 kr. Fegyveradó 28 ft. Pótadó 4749 frt 29 kr. Idegen adók 1491 frt 5 kr. Idegen illetékek 555 frt 12 kr. Végrehajtási költség 1191 frt 39 kr. Iparadó 983 frt 51 kr. Járda adó 28 frt 37 kr. Közmunkaváltás 38 frt 40 kr. Utadó 10342 frt 13 kr.

Középitkezés.

A megkezdett középitkezések fogantatásáról a következőket tartalmazza a polgármesteri jelentés: A volt oláh kaszárnya a debreczeni tüzoltó egyesület részére újonnan alakított. Az építkezések befejeztettek. — A kismeste-utca földalatti csatornázásoknak az előző hónapokban megkezdett munkálatai szintén befejezést nyertek. — Hatvan-utczán az első hazai aszfaltipar-részvény-társaság 17 méternyi próbaburkolatot öntött.

Bizottsági tagokról.

Kegyéletesen emlékezik meg a polgármesteri jelentésében Öry Sámuel árvaszéki h. elnök és Buzás Elek városi bizottsági tagok időközben történt elhunytáról.

Jelentést tesz továbbá a választott bizottsági tagok sörában megüritt négy helynek a mult hó 11-én választás alkalmával történt betöltéséről, a mikor is a Hatvan-utczai kerületben Szűcs Mihály, a piac-utczai kerületben Dr. Balhán Miklós és Torday Gábor, a Kossuth-utczai kerületben pedig Sz. Szabó László választották meg bizottsági tagokká.

Ármós Bálint, Reichmann Ármán, Márk Endre, Riesz Henrik, K. Tóth Kálmán rendes virilis és választott tagok az utóbbi jogon és Boczkó Samuel mint virilista és tisztviselő, a tisztviselői jogán kívánnak tagja lenni a törvényhatósági bizottságnak. Ennélfogva jelenti a polgármester, már be is hívta a közgyűlésbe a virilisek névsorában a következőket: Birinyi János, Boros László, Vásárló István, Harsányi István, Harsányi János és Nádasz László virilistákat.

A polgármesteri jelentést, mint már megírtuk, tudomásul vettek.

Ujdonságok.

*** Az »Óráló« megszűnt.** Mondhatatlan fájdalommal írtuk le ezt a három szót, mely ami nekünk legbensőbb meggyőződése szerint nemzeti gyászt jelent. A magyar protestánsizmusnak egyetlen politikai orgonuma, amely a szabadelvű haladás és az evangéliumi szabadság ügyének olyan hű, olyan lelkes, olyan lankadatlan munkása volt; amely a ránk nehezedett új időkben hivatva lett volna egyesítő kapcsolatot szolgálni a világi erdekek által annyira szétszaggatott magyar protestáns társadalom tagjai közt: anyagi erejének teljes kimerülte folyán tegnap megjelent számával megszűnt. Megfoghatatlan az a bünyös közönyösség, amelylyel a magyar protestáns társadalomnak főleg világi, tehetősebb elemei engedték porba omolni azt a zászlót, amelyre legrágább kincseinknek hű megőrzése volt magasztos jelszóló fölírva. A megszűnt »Óráló«-t a magunk halottjaként siratjuk, gyászoljuk s emlékét kegyeletes tisztelettel őrizzük meg. Esményi lelkü szerkesztőjének pedig — akit tetemes anyagi veszteségéért kárpótolni nem tudunk — jutalmul azt kérjük az Egek Urától: engedje megérnie eszméinek feltámadását; hogy az öntudatra ébredendő protestáns egyház kérve kérje meg őt a »Óráló«-nak újból való megindítására és fényes anyagi javadalmazás mellett való szerkesztésére.

*** Debreczeni mintára.** Győr város előkelő hölgyei tegnapelőtt tartott értekezletükön elhatározták, hogy az ezredéves ünnepélyek műsorába felvett és a király előtt elvonuló díszmenet urlovasai részére sajátkezüleg varrják és himezik Győr város czimere lobogóját.

*** Orvos és gyógyszerész egyesület bálja.** Kitünően sikerült a doktor-bál, mely átvult egész a mal nap folyamára. Kissé lehangolta a mulatozó doktorokat azon körülmény, hogy Küry Klára, a kedves vendégművésznő nem jelent meg a bálon, mint az egyik helyi lap, nyomán a többiek is megirták. Magyar Kálmán pompás csárdása nagyon tetszett, s ugyancsak sokszor megüritt. A bálon megjelent tudósítónk a következő névsort sikerült összeállítani:

Leányok: Francsics Elza, Fried Etta, Schlezinger Teresi, Rott Rózsa, Sárváry Adél, Kemény Klára, Rosenthal Szeréna, Szalkai Schwartz Margit (Mészalka) Rottschnek Róza, Losonczy Margit, Schwartz Rezi, Kardos Ilona, Orosz Olga és Kornélia, Hoffman Margit, Ericz Gizella és Joán, Montay Pirooska, Darvas Ella, Jablonszay Giza, Szallay Anna, (H. Nánás), Láber Matilg, Loika Sarolta (Tetetlen), Jablonczay Irén, Jakobovits Etelka, Elbel Georgin (Kassa), Szokolczay Hedvig és

Margit, Láposy Anna, Varga Irén, Kovács Laura, Bartók Ilonka, Fleischmann Ilonka, Emmerth Tónika és Evelin, Berger Margit.

Asszonyok: Berger Jenőné, dr. Berger Péterné, Diamant Józsefné (H.-Böszörmény) Handtel Gusztávné, Kardos Lászlóné, dr. Szölösy Lipótné, Montay Gáborné, Medgyasszay Erzsébet, dr. Kellner Elné, dr. Pallay Béáné, Dobieczy Sándorné, Cseh Béláné (H.-Böszörmény), Kovács B. Gyuláné, Rösler Richardné, özv. Szabó Lajosné, Láber Mihályné, Loika Károlyné (Tetetlen) dr. Liszt Nándorné (Tetetlen), dr. Blazur József, Tauszig Gyuláné, Márton Kálmáné, özv. Brunner Edéné, Jakobovits Aladárné, Szepessy Antalné, Szokolczay János, Horváth Bálint (Kassa), Lukács Árminné, Erber Vilmosné, dr. Hütter Károlyné, Lőkóvics Arthurné, Lippmann Sámuelné, özv. Láposy Ferenczné, dr. Hegedüs Pálné, Varga Ferenczné, dr. Kovács Sándorné, Márton Imréné, Bartók V.-né Fleischmann Mórné, dr. Radnay Mikáné, Berger Vilmosné Emmert Antalné, Fried Emilné, Szabó Miklós, dr. Varga Emilné, Czinecz Zsigmondné, Rott Lipótné, dr. Sárváry Gyuláné, Györfly Aladárné, Tóth Gyuláné, dr. Popper Mórné, Füst Ödöné, Biedermann Józsefné, Radecky Lászlóné, Szepessy Gizella urhölgy Ujhazy Mária urhölgy, Oláh Ferenczné, Belezayné (Jászberény), dr. Kemény Mórné, Rosenthal Danielné, Berger Mórné, Szalkai Schwartz Jakabné, (Maté-zalka), Berger Henrikné, Rottschnek Emilné, Sámy Béláné, dr. Losonczy Álmós, dr. Ujfalussy Józsefné Reichmann Árminné, Lederer Martonné Schwartz Vilmosné, dr. Sicherman Adolfné

*** A kolozsvári egyetemen** megüresedett ásvány- és földtani tanszékre első helyen dr. Franzén Ágost országos múzeumi őrt terjesztette fel az egyetem Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterhez kinevezése végett. Második helyen dr. Szádeczky Lajos gimnáziumi tanár és egyetemi magántanár van felterjesztve.

*** Gazdátlan csikók.** A mezőrendőrség utján értesülünk, hogy a városi istállóba két gazdátlan csikót hajtottak be, melyeknek ha február 15-ig gazdája nem jelentkezik, nyilvánosan elárverezik.

*** Mulató Böszörmény.** A hajdu-böszörményi polgári Casino-Egyesület saját könyvtára javára 1896. február hó 15-én, a volt kerületház nagytermében zártkörű táncestélyt rendez, melynek a rendezőségének elnöke Id. U. Szabó Lajos, pénztárnok, Morvay Géza, elnök, Csabay Antal ellenőr állanak. Belépti díj személynként 1 frt. Családjegy 2 frt 50 kr. Kezdeté este 8 órakor.

*** Tartós fagy.** A millenniumi esztendőben aligha sokáig nem leszünk kénytelenek együtt maradni téli ruhadarabjainkkal. A fagy türelmebb, mint valaha; kicsi pihenőket tartva másnapokig megromthatja a földet és állandósítja a csikorgó téli hangulatot. A koks, fa- és szénárusok pénzsedésnek, a ruhás-bollok állandóan zsufolva vannak és szeszes italokban a kereslet hatványozott. A bornemissza emberek orrvédőn török a fejüket, mert soha még ily ártatlanul nem jutottak pirosító orrokhoz, mint az idén. A korcsolyaszezon, hogy helyesen jellemezzük, egyszerűen dühöng, maróni árusok pedig spanyol hidalgói büszkeséggel kezelik a vevőiket, mert ez a tel egyszerűen a vagyons elem tagjaivá tette őket. A »csöndes« művelői nem győznek panaszkodni a sok befagyott gusztá miatt, sőt vannak olyanok is, kik egynemely helyi érdekű karrier befagyását is erre a nemleges hófoku kurucz hideg időre fogják.

Iparügy. A rendőrf. kapitányság, mint elsőfoku iparhatóság, mult évi november és december hónapokban iparigazolványal el látott 44 önálló iparost. Ezekért befolyt az alapítványi pénztárba 240 frt. Megbirsagoltak 11 iparost, részben a munkaszünetes vasárnapok be nem tartásáért, részben más kihágásokért, összesen 34 frintra.

Katonaság létszáma. Az elmúlt deczember hónapban városunkban a katonaság létszáma következő volt. A közhadsereg részéről 1136 ember 205 ló, a magyar királyi honvédség részéről 766 ember 197 ló. Összesen 1902 ember 403 ló.

* **A 80 éves Kun Bertalan.** Kun Bertalan, a tiszánineni egyházkerület nagyrabecsült és szeretett ev. ref. püspöke e napokban töltötte be jó egészségben 80-ik születésnapját. Ez alkalomból valósággal elhalmozták a puritán főpapot szerencse és üdvökívánatokkal úgy egyesek, valamint testületek. Legelől járt a főgimnázium tanári kara, Kovács Gábor dr. az élén. Az ország különböző részeiből kapott szerencseívánatokat.

Ujabb fordulat Szeless ügyében. Ugy látszik, hogy a francia hatóság kénytelen lesz kiadni Szeless Adorjánt. Szeless maga értesítette most arról budapesti barátjait, hogy a st. julieni ügyesség az ő kiadását fogja indítványozni a francia igazságügy-miniszternek. A kiadás tehát meg fog történni, de nem a Hentzi merénylet, sem az ismert sikkasztás, hanem család miatt, a melyet Szeless Schreiner Károly hpesti mészáros kárára követett el. Ugy lehet, hogy Szeless nem sokára a hpesti ügyesség hatalmába kerül.

Gazdasági tudósító. A földmívelésügyi miniszter B.-Ujváros község és a kerületébe tartozó más községekben Plohma n n Emil hatósági állatorvost állandó gazdasági tudósítónak nevezte ki.

* **A tréfa vége.** Elment a csiki székegy asszony a postára, hogy fetadjon egy levelet. Akivel megratta, nagyon el lehetett foglalva, mert a levélzím felírására már nem jutott ideje. Arra utasította tehát az irás-olvasás tudományában járattan asszonyt, hogy vigye csak postára a levelet, majd felírja ott a címet. A postamesternek azonban csakugyan tömérdek volt a postamunkája s mikor az asszony azzal jelentkezett, hogy írja fel a levélzímét: röviden utasította, hogy menjen a postaszolgálathoz, megírja ez az irni valót. — De a postaszolg meg sürgősebb dologban izzadt, garmadával állott körülötte az elcsomagolandó postai holmi, nem volt ideje levelet címezgetni. — Hogy megmeneküljön az asszonytól egy ötlefe támadt:

— Dobja csak be a levelet amoda a klappenes szekrénybe, aztán kiáltsa bele, hogy kinék, hová szól a level: majd megtalálja az a maga útját.

S csakugyan az asszony bele is kiabálta a becsusztatott levél után a címet, a humoros postaszolga ádáz gyönyörűségére, a levélgyűjtő szekrénybe. Csak hogy ennek az ártatlan mulatságnak komoly következménye lett. A Brassói Lapok szerint ugyanis egy éppen a postán volt uri ember jelentést tett a dologról s a postaigazgatóság most fegyelmi vizsgálatot indít a postabívaltal ellen.

Szeged és a millénium.

Szeged város Magyarország ezeréves fenállásának évfordulóját nagyszabású alkotássokkal és ünnep-égekkel teszi nevezetessé. A város a milléniumi évet a következő alkotássokkal és ünnepekkel örökíti meg:

1. A nyár folyamán megnyitja a 200.000 frtos kulturpalotát, mely a Tisza partján emelkedik. Ebben helyezik el a Somogyi-könyvtart a Dugonics-társaságot, a szegedi muzeumot és a képtárt.

2. Április végén a király pusztaszerről visszatérőben megnyitja a kálvária-utczán épült díszes honvéd kórházat, mely az egész országban egyetlen honvéd-kórház.

3. Az év folyamán 151.000 frt költséggel kibővítik a városi kórházat.

4. A 200.000 frtos kétemeletes városi gőzfürdőt átadják a közforgalomnak.

5. Az ártézi vizet vízvezetékkel átadják a forgalomnak.

6. A milléniumi év megörökítésére a szegedi tanyákon az eddigi népiskolákat még 9 népiskolával szaporítják.

7. Alsóvároson és felsővároson 70.000 frt költséggel új népiskola épül.

8. Megnyitják a cs. és kir. új csapat kórházat.

9. Az új szegedi parkban leleplezik az új-szegedi és szőregyi csatában elesett honvédek emléksobrát.

10. A templom-téren leleplezik az árvíz emlékére állítandó Szent-Háromság szobrát.

11. Megnyitják a vasuti-internatust. Ez egy hatalmas kétemeletes palota a boldogasszony sugárúton. A délvidéki vasuti tisztviselők gyermekeit nevelik benne, évenként 250 gyermeket, hogy megmentsék őket a magyarságnak.

12. Megnyitják a Tiszaparton az ügyvédi kamara palotáját.

13. Megnyitják a marstéren épülő fa- és fémipari szakiskolát. (Hatalmas emeletes épület, négy utcára néző ablakokkal.)

14. A kereskedelmi és iparkamara szék-épületét ez évben kezdik el építeni, ugyszintén.

15. A tűzoltó kaszárnya sarok'ornyos emeletes épületet és a

16. városi gazdasági telepet.

17. A város 20.000 frt költséggel Szeged történetével képet festett.

18. Megvásárolja 25.000 forinton Munkácsy Honfoglalásának átdolgozott vázlatát a képtár számára.

19. A január 28-iki városi közgyűlés elhatározta, hogy megfesteti a képtár számára Deák Ferencz, Széchenyi István gróf és Kossuth Lajos életnagyságu képet.

20. A város a június 8-iki bandériumban Budapesten 10 urlovas és 12 polgári lovas bandériummal képviselteti magát.

21. A város a pusztaszéri ünnep rendező bizottságának 100 hintót bocsát rendelkezésére és a pusztaszéri ünnepről visszatérő vendégeket megvendégeli.

Táviratok,

Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest jan. 30.

Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.

Elnök: Szilágyi Dezső.

Jegyzők: Josipovich Géza, Balogh Pál, Schober Ernő.

A kormány részéről jelen vannak Bánffy Perczel, Dániel és Wlassics miniszterek.

A képviselőház mai ülésén folytatták a, tegnap félbe szakadt vitát.

Apróbb személyes kérdésben történt felszólalások után Gajári Ödön előadó mondta el zárbeszédét, melyre Bartha Miklós röviden reflektált, visszaverve minden állítását Gajárinak.

Viharos tetszés között, taps és éljenzés által félbeszakítva tartotta meg Ugron Gábor záróbeszédét.

Folytonos tetszés közben vágta a kormánypart szemébe, hogyha sokalják a felszólalásokat, hát ő szívesen hallgat, de beszéljen a kormánypart a választások tisztaságáról, majd akkor, ha mint függetlenségiek üres kasszával, de lelkesedéssel választanak.

Gunyosan említi fel, hogy őt is gyanúsították ilyesféle viczinális vasuti gschéfttel.

— Igen — körgé Ugron — vármegyém-ben én is építettem viczinális vasutat, de általi szubvenczió nélkül. Obligóba kerültem 400.000 frtíg s akkor beütött a pénz krach. Akkor mindenki azt mondta: Ugron könnyelmű ember! Ha elsöpört volna a krach azt mondták volna: Ugron szamar! Így mostan csak azt mondják: Ugron gyanus ember! (Zajos derűtség.)

— Csáky javaslata nem elég — folytatta Ugron beszédét — el kell fogadni Bartha Miklós pótindítványát, mert tudni kell mindenkinek, hogy a jobboldalon, mint az ellenzéken is, hogy ki ad a kormánynak koncesszióért koncessziót. (Éljenzés és taps.)

Az ő általa beterjesztett javaslatot vizsgálva és a Barthaét fogadja el.

Többször meg-megújuló tapsvihar fogadta Ugron remek beszédét, melynek elhangzása után az egész baloldal Ugronhoz ment gratulálva.

Ezután megejtették a szavazást, előbb felállással, majd nevszerinti szavazással.

Csáky Albin gróf javaslatát egyhangulag elfogadták, az összes határozati javaslatokat azonban csekély többséggel elvetették.

Szünet után husz képviselő Bartha Miklós javaslatára névszerinti szavazást kért.

A szavazás megejtve Bartha javaslatát 47 szótöbbséggel elvetették.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

Meghalt kuriai bíró.

Budapest, január 30. (A Debreczen eredeti távirata.) Tattay kuriai bíró ma délután Budapesten elhunyt. Halála széles körben keltett mély részvételt.

Küry Klára harmadik fellépte.

— Brigitta. —

A közönség lelkesedése napról-napra fokozódik s az érdeklődés leginkább nyilvánul abban a rajongó szeretetben, mely folyton fokozódott a kedves vendégművésznő iránt, ki Brigittájával tegnap teljes sikert aratott.

Ezt a darabot pedig meglehetősen hidegen fogadta a közönség a bemutatás előadásán, s úgy látszott, hogy bukása teljes s mihamar lekerül a repertoírról.

Küry Klára művészetével azonban a darabnak eddig rejtett szépségeit is érvényre juttatta. Az ő Brigittája egy szerelmes, s feltéteykedésében is kedves asszony, ki, mikor haragszik is, vagy legalább mutatja, akkor sem olyan félelmetes, hogy megijesszen bennünket azzal, hogy kikaparja férjürának a szeméit.

Négyszer is megújrázták a kedves ének-számot, mely azelőtt teljesen hidegen hagyta a közönséget.

Olyan asszonyias bájt kölcsönzött a művésznő Brigittájának, annyira ki tudta a szerep mind-n előnyét emelni, hogy e szerepe bátran sorakozik Denise és Lili mellé.

A felvonások után körülbelül huszszor hívták a lámpák elé.

A sok virágcsokor közül, melyeket a művésznő kapott, feltűnő volt Evva Lajosé, ki egy szalagoeskanak a következő versikéjével hívja haza a vendégművésznőt:

Ha még egy napig maradnál,
Sok-sok ilyen sürgőnyt kapnál,
Jösz-e haza baba-tündér?
Ha válaszod nem lenne sigen,
Mindnyáján elmennénk kedvenczünkért.

Ilyen módon figyelemzetti Evva Lajos primadonnáját arra, hogy holnap a Baba tündérben kell fellépnie.

A tegnapi előadás különben a lehető legjobb volt, Tiszay, Krémer és Haday a lehető legjobban játszottak, s minden lehető elkövettek, hogy a különben gyenge darabnak értékét alakításukkal emeljék. Eme törekvésük a milyen dicsérendő, éppen olyan hiábavaló volt. A többi szereplők is megállították helyüket.

gyobb segélyben. Torday Gábor, Vargha Károly is hozzászóltak a kérdéshez.

A tiszti főügyész felévi jelentésének tudomásul vétele után Günther Ferencz városi adókövetőnek szembajának orvosolhatása czéljából három havi szabadságidőt ad a közgyűlés.

A közgyűlésnek több tárgya nem lévén, Dégenfeld József gróf főispán a közgyűlést bezárja.

Debreczen a mult hóban.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 30.

Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester a f. hó 29-én lefolyt városi bizottsági közgyűlésen a következőkben terjesztette be az emult két óról szóló jelentését:

Közegészségügy.

A közegészségi állapot a lefolyt két hó alatt kedvezőbb volt, az előző haviaknál. Megbetegedések kevesebb számmal fordultak elő és a kiskorúak között uralkodott kanyaró és vörhenyek szörvényszerűen észleltek. A megbetegedések főleg a légzőszervek hurutos és lobos bántalmaiból állottak, Heveny ragályos betegségek közül, kanyaró vörheny, hólyagos himlő s a ronesoló toroktobb fordultak elő nagyobb számmal, melyek tovatérjedésének megállítására a szükséges lépéseket megtették. Minthogy pedig e ragályos betegségek, leírhatóak a három-hat éves gyermekek között észleltek, az óvoták továbbra is zárva tartanak.

A népesedési mozgalomról következőket jelent: Született a két hó alatt 391, meghalt 331, szaporulat 60.

A közkórház betegforgalma a következő volt: Átjött november hóról 203, felvetett a két hó alatt 410, összesen 613 beteg. Ebből gyógyultan elbocsátott 387, meghalt 31, ápolás alatt van 195.

Rendészet.

A rendőrség letartóztatott lopásért 24, kihágásért 202, orgazdaságért 1, összesen 227 egyént. Ezek közül a rendőrség megbüntetett 202, az illetékes bíróságoknak átadott 25, eltoloncoltatott 59, kenyszerűlevéllel kiutasított 55, összesen 170 csavargót.

Adóügy.

Állami egyenes adó fejében befizetett a mult évről 11005 frt 71 kr., a folyó évről 110335 frt 30 kr. Késedelmi kamatfejen 1927 frt 78 kr., összesen 122268 frt 70 kr. Hadmentességi adó 710 frt 29 kr. Fegyveradó 28 ft. Pótadó 4749 frt 29 kr. Idegen adók 1491 frt 5 kr. Idegen illetékek 555 frt 12 kr. Vegrehozási költség 1191 frt 39 kr. Iparadó 983 frt 51 kr. Járda adó 28 frt 37 kr. Közmunkaváltás 38 frt 40 kr. Utadó 10342 frt 13 kr.

Középitkezés.

A megkezdett középitkezések fogantatásáról a következőket tartalmazza a polgármesteri jelentés: A volt oláh kaszárnya a debreczeni tűzoltó egyesület részére ujjonnan átadott. Az építkezések befejeztettek — A kismeste-utca földalatti csatornázásoknak az előző hónapokban megkezdett munkálatai szintén befejezést nyertek. — Hatvan-utczán az első hazai aszfaltipar-részvény-társaság 17 méternyi próbaturkolatot öntött.

Bizottsági tagokról.

Kegyeletesen emlékezik meg a polgármester jelentésében Öry Sámuel árvaszéki h. elnök és Buzás Elek városi bizottsági tagok időközben történt elhunytáról.

Jelentést tesz tovább a választott bizottsági tagok sörában megürült négy helynek a mult hó 11-én választás alkalmával történt betöltéséről, a mikor is a Hatvan-utczai kerületben Szűcs Mihály, a Piac-utczai kerületben Dr. Balványi Miklós és Torday Gábor, a Kossuth-utczai kerületben pedig Sz. Szabó László választottak meg bizottsági tagokká.

Ármós Bálint, Reichmann Armin, Márk Endre, Riesz Henrik, K. Tóth Kálmán rendes virilis és választott tagok az utóbbi jogon és Boczkó Sámuel mint virilista és tisztviselő, a tisztviselői jogán kívánnak tagja lenni a törvényhatósági bizottságnak. Ennélfogva jelenti a polgármester, már be is hívta a közgyűlésbe a virilisek névsorában a következőket: Birinyi János, Boros László, Vásári István, Harsányi István, Harsányi János és Nánási László virilistákat.

A polgármesteri jelentést, mint már megírtuk, tudomásul vettek.

Újdonságok.

*** Az »Óráló« megszűnt.** Mondhatatlan fájdalommal írtuk le ezt a három szót, mely ami nekünk legbensőbb meggyőződése szerint nemzeti gyászt jelent. A magyar protestánsizmusnak egyetlen politikai organuma, amely a szabaddel való hadadás és az evangéliumi szabadság ügyének olyan hű, olyan lelkes, olyan lankadatlan munkása volt, amely a ránk nehezedett új időkben hivatva lett volna egyesítő kapcsolatot szolgálni a világi érdekek által annyira szétszaggatott magyar protestáns társadalom tagjai közt: anyagi erejének teljes kimerülte folytán tegnap megjelent számával megszűnt. Megfoghatatlan az a bünyös közönyösség, amelylyel a magyar protestáns társadalomnak főleg világi, tehetősebb elemei engedték porba omolnia azt a zászlót, amelyre legdrágább kincseinknek hű megőrzése volt magasztos jelszóló fölírva. A megszűnt »Óráló«-t a magunk halottjaként siratjuk, gyászoljuk s emlékét kegyeletes tisztelettel őrizzük meg. Esményi lelkü szerkesztőjének pedig — akit tetemes anyagi veszteségéért kárpótolni nem tudunk — jutalmul azt kérjük az Egek Urától: engedje megérnie eszméinek feltámadását; hogy az öntudatra ébredendő protestáns egyház kérve kérje meg őt: a »Óráló«-nak újból való megindítására és fényes anyagi javadalmazás mellett való szerkesztésére.

*** Debreczeni mintára.** Győr városi előkelő hölgyei tegnapelőtt tartott értekezletükön elhatározták, hogy az ezredéves ünnepélyek műsorába felvett és a király előtt elvonuló díszmenet urlovasai részére sajátkezüleg varrják és himezik Győr város címere lobogóját.

*** Orvos és gyógyszerész egyesület bálja.** Kitünően sikerült a doktor-bál, mely átnyult egész a mal nap folyamára. Kissé lehangolta a mulatózó doktorokat azon körülmény, hogy Kurya Klára, a kedves vendégművésznő nem jelent meg a bálon, mint az egyik helyi lap, nyomán a többiek is megirták. Magyar Kálmán pompás csárdása nagyon tetszett, s ugyancsak sokszor megújrázták. A bálon megjelent tudósítónk a következő névsort sikerült összeállítani:

Leányok: Francsics Elza, Fried Etta, Schlézinger Teresi, Rott Rózsa, Sárváry Adél, Kemény Klára, Rosenthal Szeréna, Szalkai Schwartz Margit (Métészalka.) Rottschuek Róza, Losonczy Margit, Schwartz Rezső, Kardos Ilona, Orosz Olga és Kornélia, Hoffman Margit, Ericz Gizella és Joán, Montay Piroška, Darvas Ella, Jablonszay Giza, Szallay Anna, (H.-Nánás), Láber Matilg, Loika Sarolta (Tetetlen), Jablonszay Irén, Jakabovits Etelka, Elbel G.-orgin (Kassa), Szokolczay Hedvig és

Margit, Láposy Anna, Varga Irén, Kovács Laura, Bartók Ilonka, Fleischmann Ilonka, Emmert Tónika és Evelin, Berger Margit.

Asszonyok: Berger Jenőné, dr. Berger Péterné, Diamant Józsefné (H.-Böszörmény) Handtel Gusztávné, Kardos Lászlóné, dr. Szöllősy Lipotné, Montay Gáborné, Medgyasszay Erzsébet, dr. Kellner Elek, dr. Pallay Béáné, Dobieczy Sándorné, Cseh Béláné (H.-Böszörmény), Kovács B. Gyuláné, Rösler Richardné, özv. Szabó Lajosné, Láber Mihályné, Loika Károlyné (Tetetlen) dr. Liszt Nándorné (Tetetlen), dr. Blazur József, Tauszig Gyuláné, Márton Kálmáné, özv. Brunner Edéné, Jakabovits Aladárné, Szepessy Antalné, Szokolczay János, Horváth Bálint (Kassa), Lukács Árminné, Erber Vilmosné, dr. Hütter Károlyné, Löfkovics Arthurné, Lippmann Sámuelné, özv. Láposy Ferenczné, dr. Hegedüs Pálné, Varga Ferenczné, dr. Kovács Sándorné, Márton Imréné, Bartók V.-né Fleissmann Mórné, dr. Radnay Mikáná, Berger Vilmosné Emmert Antalné, Fried Emilné, Szabó Miklós, dr. Varga Emilné, Czinecz Zsigmondné, Rott Lipotné, dr. Sárváry Gyuláné, Györfly Aladárné, Tóth Gyuláné, dr. Popper Mórné, Fürst Ödönné, Biedermann Józsefné, Radecky Lászlóné, Szepessy Gizella urhölgy Ujhazy Mária urhölgy, Oláh Ferenczné, Belezayné (Jászberény), dr. Kemény Mórné, Rosenthal Danielné, Berger Mórné, Szalkai Schwartz Jakabné, (Matészalka), Berger Henrikné, Rottschuek Emilné, Sámy Béláné, dr. Losonczy Almosné, dr. Ujfalussy Józsefné Reichmann Árminné, Lederer Martonné Schwartz Vilmosné, dr. Sicherman Adolfné

*** A kolozsvári egyetemen** megüresedett ásvány- és földtani tanszékre első helyen dr. Franzén Ágost országos muzeumi őrt terjesztette fel az egyetem Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterhez kinevezése végett. Második helyen dr. Szádeczky Lajos gimnáziumi tanár és egyetemi magántanár van felterjesztve.

*** Gazdátlan csikók.** A mezőrendőrség utján értesülünk, hogy a városi istállóba két gazdátlan csikót hajtottak be, melyeknek ha február 15-ig gazdája nem jelentkezik, nyilvánosan elárverezik.

*** Mulató Böszörmény.** A hajdu-böszörményi polgári Casino-Egyesület saját könyvtára javára 1896. február hó 15-én, a volt kerületház nagytermében zártkörű táncestélyt rendez, melynek a rendezőségének elén Id. U. Szabó Lajos, pénztárnok, Morvay Géza, elnök, Csabay Antal ellenőr állanak. Belepti díj személyenként 1 frt. Családjegy 2 frt 50 kr. Kezdeté este 8 órakor.

*** Tartós fagy.** A millenniumi esztendőben aligha sokáig nem leszünk kénytelenek együtt maradni téli ruhadarabjainkkal. A fagy türelmebb, mint valaha; kicsi pihenőket tartva másnapokig megvonhatják a földet és állandóságát a csikorgó téli hangulatot. A koks, fa- és szénarások penezésedésnek, a ruhás-boltok állandóan zsúfolva vannak és szeszes italokban a kereslet hatványozott. A bornemissza emberek orrvédőn török a fejüket, mert soha még ily ártatlanul nem jutottak pirosító orrokhoz, mint az idén. A korcsolyaszexon, hogy helyesen jellemezzük, egyszerűen dühöng, maróni árusok pedig spanyol hidalgói büszkeséggel kezelik a vevőiket, mert ez a tél egyszerűen a vagyonszám tagjaivá tette őket. A »csöndes« művelői nem győznek panaszkodni a sok befagyott guszta miatt, sőt vannak olyanok is, kik egynemely helyi érdekű karrier befagyását is erre a nemleges hófoku kurucz hideg időre fogják.

Iparügy. A rendőrf kapitányság, mint elsőfoku iparhatóság, mult évi november és december hónapokban iparigazolványgyal el látott 44 önálló iparost. Ezekért befolyt az alapítványi pénztárba 240 frt. Megbirsagoltak 11 iparost, részben a munkaszünetes vasárnapok be nem tartásáért, részben más kihágásokért, összesen 34 frintra.

Katonaság létszáma. Az elmúlt deczember hónapban városunkban a katonaság létszáma következő volt. A közhadsereg részéről 1136 ember 205 ló, a magyar királyi honvédség részéről 766 ember 197 ló. Összesen 1902 ember 403 ló.

* **A 80 éves Kun Bertalan.** Kun Bertalan, a tiszánineni egyházkerület nagyrabecsült és szeretett ev. ref. püspöke e napokban töltötte be jó egészségben 80-ik születésnapját. Ez alkalomból valóságos elhalmozták a puritán főpapot szerencse és üdvkivánatokkal úgy egyesek, valamint testületek. Legelől járt a főgimnázium tanári kara, Kovács Gábor dr. az élén. Az ország különböző részeiből kapott szerencsekivánatokat.

Ujabb fordulat Szeless ügyében. Ugy látszik, hogy a francia hatóság kénytelen lesz kiadni Szeless Adorjánt. Szeless maga értesítette most arról budapesti barátait, hogy a st. julieni ügyesség az ő kiadását fogja indítványozni a francia igazságügy-miniszternek. A kiadás tehát meg fog történni, de nem a Hentzi merénylet, sem az ismert sikkasztás, hanem csalás miatt, a melyet Szeless Schreiner Károly bpesti mészáros kárára követett el. Ugy lehet, hogy Szeless nem sokára a bpesti ügyesség hatalmába kerül.

Gazdasági tudósító. A földmívelésügyi miniszter B.-Ujváros község és a kerületébe tartozó más községekben Plohma n n Emil hatósági állatorvost állandó gazdasági tudósítóvá nevezte ki.

* **A tréfa vége.** Elment a csiki székegy asszony a postára, hogy fadjon egy levelet. Akivel megírta, nagyon el lehetett foglalva, mert a levélczim felírására már nem jutott ideje. Arra utasította tehát az irás-olvasás tudományában járattan asszonyt, hogy vigye csak postára a levelet, majd fejrak ott a czimet. A postamesternek azonban csakugyan tömérdek volt a postamunkája s mikor az asszony azzal jelentkezett, hogy írja fel a levélczimet: röviden utasította, hogy menjen a postaszolgálóhoz, megírja ez az irni valót. — De a postaszólga meg sürgősebb dologban izzadott, garmadával állott körülötte az elcsomagolandó postai holmi, nem volt ideje leveleket czimezgetni. — Hogy megmeneküljön az asszonytól egy ötlefe támadt:

— Dobja csak be a levelet amoda a klappenes szekrénybe, aztán kiáltja bele, hogy kinek, hová szól a level: majd megtalálja az a maga utját.

S csakugyan az asszony bele is kiabálta a becsusztatott levél után a czimet, a humoros postaszólga ádáz gyönyörűségére, a levélgyűjtő szekrénybe. Csak hogy ennek az ártatlan mulatságnak komoly következménye lelt. A Brassói Lapok szerint ugyanis egy éppen a postán volt uri ember jelentést tett a dologról s a postaigazgatóság most fegyelmi vizsgálatot indít a postabiztossal ellen.

Szeged és a millénium.

Szeged város Magyarország ezeréves fenállásának évfordulóját nagyszabású alkotásokkal és ünnepekkel teszi nevezetessé. A város a milléniumi évet a következő alkotásokkal és ünnepekkel örökíti meg:

1. A nyár folyamán megnyitja a 200,000 frtos kulturpalotát, mely a Tisza partján emelkedik. Ebben helyezik el a Somogyi-könyvtárt a Dugonics-társaságot, a szegedi muzeumot és a képtárt.

2. Április végén a király pusztaszeréről visszatérőben megnyitja a kálvária-utcán épült díszes honvéd kórházat, mely az egész országban egyetlen honvéd-kórház.

3. Az év folyamán 151.000 frt költséggel kibővítik a városi közkórházat.

4. A 200,000 frtos ketemeletes városi gőzfürdőt átadják a közforgalomnak.

5. Az ártézi vizes vízvezetékét átadják a forgalomnak.

6. A milléniumi év megörökítésére a szegedi tanyákon az eddigi népiskolákat még 9 népiskolával szaporítják.

7. Alsóvároson és felsővároson 70.000 frt költséggel új népiskola épül.

8. Megnyitják a cs. és kir. új csapat kórházat.

9. Az új szegedi parkban leleplezik az új-szegedi és szőregi csatában elesett honvédek emléksobrát.

10. A templom-téren leleplezik az árvíz emlékére állítandó Szent-Háromság szobrát.

11. Megnyitják a vasuti-internatust. Ez egy hatalmas ketemeletes palota a boldogasszony sugárúton. A délvidéki vasuti tisztviselők gyermekeit nevelik benne, évenként 250 gyermeket, hogy megmentsék őket a magyarságnak.

12. Megnyitják a Tiszaparton az ügyvédi kamara palotáját.

13. Megnyitják a marstéren épülő fa- és fémipari szakiskolát. (Hatalmas emeletes épület, négy utcára néző ablakkal.)

14. A kereskedelmi és iparkamara székegyületét ez évben kezdik el építeni, ugyszintén.

15. A tűzoltó kaszárnya saroktoronyos emeletes épület és a

16. városi gazdasági telepet.

17. A város 20.000 frt költséggel Szeged történetével képet festett.

18. Megvásárolja 25.000 forinton Munkácsy Honfoglalásának átdolgozott vázlatát a képtár számára.

19. A január 28-iki városi közgyűlés elhatározta, hogy megfesteti a képtár számára Deak Ferencz, Széchenyi István gróf és Kossuth Lajos életnagyságu képet.

20. A város a június 8-iki bandériumban Budapesten 10 urlovas és 12 polgári lovas bandériummal képviselteti magát.

21. A város a pusztaszeri ünnep rendező bizottságának 100 hintót bocsát rendelkezésére és a pusztaszeri ünnepéről visszatérő vendégeket megvendégeli.

Táviratok.

Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest jan. 30.

Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.

Elnök: Szilágyi Dezső.

Jegyzők: Josipovich Géza, Balogh Pál, Schober Ernő.

A kormány részéről jelen vannak Bánffy Percel, Dániel és Wlassics miniszterek.

A képviselőház mai ülésén folytatták a, tegnap félbe szakadt vitát.

Apróbb személyes kérdésben történt felszólalások után Gajári Ödön előadó mondta el zárbeszédét, melyre Bartha Miklós röviden reflektált, visszaverve minden állítását Gajárinak.

Viharos tetszés között, taps és éljenzés által félbeszakítva tartotta meg Ugron Gábor zárbeszédét.

Folytonos tetszés közben vágta a kormánypart szemébe, hogyha sokalják a felszólalásokat, hát ő szívesen hallgat, de beszéljen a kormánypart a választások tisztaságáról, majd akkor, ha mint függetlenségi üres kasszával, de lelkesedéssel választanak.

Gunyosan említi fel, hogy őt is gyanúsították ilyesféle viczinális vasuti gschettel.

— Igen — körge Ugron — vármegyém-ben én is építettem viczinális vasutat, de általi szubvenczió nélkül. Obligóba kerültem 400.000 frt s akkor beütött a pénzkrach. Akkor mindenki azt mondta: Ugron könnyelmű ember! Ha elsöpört volna a krach azt mondták volna: Ugron szamar! Így mostan csak azt mondják: Ugron gyanus ember! (Zajos derűtség.)

— Csáky javaslata nem elég — folytatta Ugron beszédét — el kell fogadni Bartha Miklós pótindítványát, mert tudni kell mindenkinek, hogy a jobboldalon, mint az ellenzéken is, hogy ki ad a kormánynak koncesszióért koncessziót. (Éljenzés és taps.)

Az ő általa beterveztett javaslatot visszavonja és a Barthaét fogadja el.

Többször meg-megújuló tapsvihar fogadta Ugron remek beszédét, melynek elhangzása után az egész baloldal Ugronhoz ment gratulálva.

Ezután megejtették a szavazást, előbb felállással, majd névszerinti szavazással.

Csáky Albin gróf javaslatát egyhangulag elfogadták, az összes határozati javaslatokat azonban csekély többséggel elvetették.

Szünet után husz képviselő Bartha Miklós javaslatára névszerinti szavazást kért.

A szavazás megejtve Bartha javaslatát 47 szótöbbséggel elvetették.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

Meghalt kuriai bíró.

Budapest, január 30. (A Debreczen eredeti távirata.) Taty kuriai bíró ma délután Budapesten elhunyt. Halála széles körben keltett mély részvétet.

Küry Klára harmadik fellépte.

— Brigitta. —

A közönség lelkesedése napról-napra fokozódik s az érdeklődés leginkább nyilvánul abban a rajongó szeretetben, mely folyton fokozódott a kedves vendégművészről iránt, ki Brigittájával tegnap teljes sikert aratott.

Ezt a darabot pedig meglehetősen hidegen fogadta a közönség a bemutatás előadásán, s úgy látszott, hogy bukása teljes s mihamar lekerül a repertoírról.

Küry Klára művészetével azonban a darabnak eddig rejtett szépségeit is érvényre juttatta. Az ő Brigittája egy szerelmes, s feltekenykedésében is kedves asszony, ki, mikor haragszik is, vagy legalább mutatja, akkor sem olyan félelmetes, hogy megijesszen bennünket azzal, hogy kikaparja ferjének a szeméit.

Négyszer is megújították a kedves ének-számot, mely azelőtt teljesen hidegen hagyta a közönséget.

Olyan asszonyias bájt kölcsönzött a művészről Brigittájának, annyira ki tudta a szerep mind-n előnyét emelni, hogy e szerepe bátran sorakozik Denise és Lili mellé.

A felvonások után körülbelül huszszor hívták a lámpák elé.

A sok virágcsokor közül, melyeket a művészről kapott, feltűnő volt Evva Lajos, ki egy szalagoeskanak a következő versikéjével hívja haza a vendégművésznőt:

Ha még egy napig maradnál,
Sok-sok ilyen sürgőnyt kapnál,
Jössz-e haza baba-tündér?
Ha válaszod nem lenne igen,
Mindnyáján elmennék kedvencünkért.

Ilyen módon figyelmezteti Evva Lajos primadonnáját arra, hogy holnap a Baba-tünderben kell fellépnie.

A tegnapi előadás különben a lehető legjobb volt, Tiszay, Krémer és Haday is a lehető legjobban játszottak, s minden lehető elkövettek, hogy a különben gyenge darabnak értékét alakításukkal emeljék. Eme törekvésük a milyen dicsérendő, éppen olyan hiábavaló volt. A többi szereplők is megállották helyüket.

MUTATÓ TÁBLA.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6-7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig.

Népkönyvtár az Árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11-12 óráig.

Museum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

A Gönczy-egyesület „Otthona” a kereskedelmi akadémiáéban

Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:

Hétfőn) 11-12 óráig.

Csütörtökön)

Kedden)

Szerdán) 9-11 óráig.

Pénteken)

Szombaton)

Délután:

Minden hétköznap) 2-5 óráig.

Vasárnap délelőtt) 9-12 óráig.

Február 2. Az iparos kör bálja az „Arany Bika” dísztermében.

Február 9. A fodrász segédek bálja a Koronában.

Február 15. A függetlenségi és 48-as párt bálja a „Korona” — dísztermében.

S. Dávid Istvánnál zene-estély: Vasárnap Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyar Testvérek

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órákor ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A debreczeni kir. járásbírószék szóbeli kezeseket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Vidék.

Püspökladányi élet.

A püspökladányi polgári olvasó-kör e hó 26-án táncvizsgát rendezett, mely minden tekintetben a legjobban sikerült. A telt ház mellett polgárság színe-java megjelent, sőt néhány szál uri ember is volt ott mutatónak; Papp Elek a kerület országos képviselője pedig táviratban tudatta meg nem jelenését, s küldte el szíves üdvözlését. Az eredmény 80 s egy néhány forint lett a Kossuth-szobor alapja javára. E szobor alatt azonban nem az országosot kell érteni, itt helyben szándékozik egy Kossuth-szobrot — már olyat a milyen telhetik — az itteni független polgárság felállítására. — Az eszme Kéri Lajostól a polgári olvasó kör elnökétől származik, ki egész ügybuzgalommal igyekszik a valóban nemes gondolatot tette érlelni, s nem ő, és nem a polgárság lesz az oka, ha igyekezete, minden ügybuzgóság mellett is, mégis kárba fog menni. Mert nem kell ám azt hinni, hogy a Kossuth neve igazán olyan varázsigé, mint a hogy újságírók a papírosan hirdetik. Hatása ugyan a névnek mindenképpen van, de az a hatás annyiféle! Kire lelkesítőleg, hire kedvetlenítőleg hat. Ime a jelen esetben is a füg. gondolkodásu polgárságon kívül csak pár előjárósági tag, s az uradalmi felügyelő mert (talán juxból) résztvenni az illoyalis színezetű mulatságon. De nem jelent meg az egyház, a tanítói, a hivatalnok kar, az uradalmi bérlők serege, s a zsidóság. Olyan ez a Kossuth-név, mint a tömjén füst. Hogy mennyire riasztó, semmi sem mutatja annyira, mint az, hogy még a meghívókra se merték kitenni, hogy helybeli Kossuth-szobor előmozdítása a cél. Elhagyták; hogy kinek a tanácsára történt ez, hogy ki volt az a ki tanácsával még magok a meghívót kibocsátókat is így tudta befolyásolni, azt megtudnunk nem sikerült. Csak hogy mindenestre jellemző: meg ne tudják a kegyelmes urak, hogy itt helyben még Kossuth-szobrot terveznek, — mert aztán — nem lesz

ez, nem lesz az, megfosztják a szegény embert ettől is attól is, s tán még az esztét is elveszik annak, a kinek még netalán van!

A debreczeni ev. ref. elemi iskolák története.

— 17 8-tól a jelenkorig. —

— Iskolák keletkezése. Iskoláztatás —

(Vége)

Az 1869. évből a növendékek létszáma a következő volt:

A főiskolában járt 663 fiu.

Az utcai 3 fiu-iskolában 332

A 10 leányi-iskolába 1042 leány.

Összes: 2037.

E létszám az előző évekhez képest nem mutat növekedést, hanem igen az 1873/4. isk. évi, amidőn

1258 leány,

1115 fiu.

összeg: 2373 tanköteles járt fel az iskolába, tehát 3 év alatt 336-al szaporodott az iskolába járók száma.

Az általános tankötelezettséget azonban nem lehetett keresztül vinni, különösen pedig azt, t. i. a gyermek 12 éves koráig járjon iskolába. Kitészik ez onnan is, hogy 1274-ben 19,424 sz. a leiratában a vall. és közokt. miniszter sürgeti a várost, t. t. az egyházzal szemben alkalmazandó legszigorubb eljárással is valósítsa meg az 1868. évi XXXVIII. t. cz. 48. §-at t. i. a 6-12 évig terjedő iskoláztatást, tehát az I. és VI-ik osztály felállítását és a 12 évet betöltött gyermekeknek 15 éves korukig ismétlő-iskolában leendő jaratását.

Dehogy az elemi-iskoláztatás hatalmas lendületet vett s virágzásnak indult fényesen, bizonyítja az, hogy az 1874. évben tartott v. bizottsági ülés 9 ujiskola felépítését hozza javaslatba, melyből kettő a központban a VI. V. VI. osztályokat foglalná magában. A városi közönség a segélyezést, mint eddig, ezután is az iskola épületeknek városi költségen leendő felépítésével gyakorolja.

Az 1875. évben pedig a város a ref. egyháznak az ingyenes iskoláztatás céljaira legeltetési illetés; fejében 11 ezer forintot adott, mi által az ingyenes iskoláztatás egész teljességében életbe lépett az egyház a 18% nevelési adót 5%-ra szállította le.

1890. évben ^{43/2600} sz. alatt a tanfelügyelő sürgette a várost, t. i. az 1868-ban tett ígéret-hez képest a 13 iskolát és 16 tanítói lakot építtesse fel. Mire a városi közgyűlés azzal válaszolt, t. i. az építendő tanteremek számát 40-ben állapította meg.

Ezen határozat alapján épült az 1893. ik évben a Kossuth-utcai fiu-iskola IV. tanteremmel, 1894-ben a bárány-cser-utcai fiu és leányiskola IV. tanteremmel, mely iskolák a modern paedagógia kívánalmainak minden tekintetben megfelelnek.

Hogy az ingyenes iskoláztatás behozatala óta mennyire szaporodott az iskolák, jobban mondva a tanteremek száma, kitűnik a következő összehasonlításból:

1868-ban volt

10 leány-iskola: 10 tanterem.

3 utcai fiu-iskola: 3 tanterem.

A főiskolában: 8 tanterem.

Összesen: 22 tanterem.

Mi van

13 leány-iskola: 22 tanteremmel.

6 utcai fiu-iskola: 18 tanteremmel.

A főiskolában: 6 tanterem

Gyakorló-iskola 1 terem.

Összesen: 49 tanterem.

Ezenkívül az ismétlő-iskolások oktatása (fiuké és leányoké) 12 tanteremben történik.

Hogy az utóbbi tíz év alatt mennyire szaporodott az iskolás-növendékek száma, mutatja a következő összehasonlítás:

1883/4-ben feljárt 1445 leány, 1489 fiu, összesen: 2934 növendék; 1893/4-ben feljárt 1880 leány 1887 fiu, összesen: 3767 növendék.

Törvényszék.

Kilencz havi börtön. Ezt a büntetést szabta ki ma a kir. törvényszék Horváth Lajos vádlottra, akire rábizonyult, hogy Rácz Sámuelné udvarából 2 tyukot és egy kakast elloptott. Már harmadszor esett vissza a lopás bűnében, azért ítéltek el ilyen súlyosan. Az ügyész megnyugodott az ítéletben vádlott felbuzgott.

Közgazdaság.

Kőbányai sertés-piacz.

Január 29.

a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű Óreg nehéz (páronkint — 400 kilgron felüli sulyban — krig. 2. Óreg közép (páronkint 300—400 kilgron sulyban) — krig. 3. Fialat nehéz (páronkint 300 kilgron felüli sulyban) — krig. 4. Fialat közép páonkint 250— kilgr. sulyban — 47—krig. 5. Fialat könnyű (páronkint 250 kilgron terjedő sulyban) — krig. 6. Fialat közép (páonkint 200 kilgron felüli sulyban) — krig. 7. Közép (páonkint 220—280 kilgr. sulyban) 44—46 krig. Könnyű (páonkint 220 kilgron terjedő sulyban) 43—44 krig. Serbi: 9. Nehéz (páonkint 200 kilgron felüli sulyban 48—49—krig. 10. Közép (páonkint 220—260 kgr. sulyban) 45—46—krig. 11. Könnyű (páonkint 220 kilgron terjedő sulyban) 44—45 krig. Sertés létszám 1896. évi jan. hó 27. napján volt készletben 34580 db. 1896. évi jan. hó. 27—28-dik napján felhajtott — darab. 1896. évi jan. hó 27-dik. napján elszállított 348 db. 1896. évi jan. hó 29-dik. napjára maradt készletbe, 35803 db. forgalom es ekély.

Az órlési forgalom reformja Németországban. A német birodalmi gyűlésen Pasche képviselő, az érvényben levő vámtarifa módosításul a következő indítványt nyújtotta be: A malmok és malatagyárak tulajdonosainak termékeik kivételére nézve, valamint az élesztőgyárak tulajdonosainak az élesztő kivételére nézve az az előny nyújtandó hogy a gabonabehozatali vám megfelelő mennyiségű gabona behozatalánál, tengerit is beléértve, elegettedik. Az ily malmok és gyárak által hivatalos ellenőrzés mellett beszerzett külföldi és egyéb gabonát feldolgozóan állapotban csak az adóhatóság engedélyével szabad eladni.

Ezredévi kiállításunk.

Kisiparosok és kereskedők a kiállításunkon.

Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter körrendeletet intézett valamennyi magyarországi kereskedelmi és iparkamarához, melyben azt a kívánást hangszólította, hogy az ezredévi országos kiállítás a tarsadalom gazdasági osztályai ismeretük kibővítése és jövő boldogulásuk céljából megtekintésük, tanulmányozásuk és lehetőleg kizsákmányolják és ezért meg fogja adni a módot arra, hogy a szegényebb sorú mesteremberek, kiskereskedők és az igazi segédmunkások is tömegesen látogathassák a kiállítást. A miniszter utasította tehát a m. kir. államvasutak igazgatóságát, hogy az ily tömeges kirándulásban résztvevők, kisiparosok, kereskedők és iparossegédmunkások részére menedíj kedvezményt léptessen életbe, mely szerint II-od osztályú jeggyel a III. osztályon és III. osztályú egész jeggyel a II-ik osztályon utazhatnak Budapestre, illetve onnét vissza.

Intézkedett továbbá, hogy a most említett alkalmat látogató-csoportok kivételesen 20 krra megsértelt jeggyei léphessenek be a kiállítás területére.

Gondoskodni fog e csoportok díjmentes és szakszerű kalauzolásáról.

Utasította a kiállítás igazgatóságát, hogy a szóban levő felrándulók anyagi viszonyai arányban levő áron igyekezzék részükre ebéd-dél való ellátást a kiállítás területére biztosítani. Megkereste a miniszter a fő- és székvárost, hogy a népiskoláiban berendezett tömeges kiállítások kiállítás igazgatóságával való egyetértő megállapodással első sorban ez által kezdeményezett tömeges felrándulásokban résztvevőknek tartsa fenn.

Az említett arányokban tett intézkedéseivel sikerült a miniszternek biztosítani, hogy a m. kir. államvasutak zónadíjszabása szerint a XIV. körzetben lakó mesterember, kiskereskedő, iparos segédmunkás 8 frttal képes lesz fel és leutazásának 3 oszt. menetjegyét, két napi szállását, 2 belépti jegyet és 2 ebédjét kifizetni; a VIII. körzethez tartozó vidéken lakó költségeit a felsorolt címeken 5 frt 50 kr. a 4-ik körzethez tartozó vidéken lakókat 4 frttal lehet előirányozni.

Hogy a szóban levő csoportok felrándulásait telhetőleg kényelmessé tegye, elhatározta a miniszter, hogy a kiállítás igazgatósága utján jegyfűzeteket fog kiadni, melyekben a menetértéket, a belépti jegyek, az ebéd és szállás utalvány együttesen foglaltatnak. — A jegyfűzeteket a kiállítás igazgatósága a jelentkezők számára és az általuk a kamaráknál teljesített fizetéshez képest fogja a kamarák rendelkezésére bocsátani.

A felsorolt kedvezményeket legalább 30 egyénből álló csoportok részére kívánja a miniszter megadni, a szóban levő felrándulások szervezése, illetve a hangulat keltés, a felvilágosítások nyújtása, a jelentkezők előjegyzése, a jegyfűzetek árának beszedése, az utazás napjának és programjának megállapítására a miniszter a kamarákat tekintni hivatottnak és bizvást elvárja, hogy eme kulturpolitikai és gazdasági tekintetben egyaránt fontos ügyben hazafias törekvéseiben telhetőleg támogattni fogják.

A szállítási ügy a kiállítás területén.

A kiállítási tárgyaknak a »Budapest-Kiállítás« állomásról az egyes csarnokokba való beszállításával és a csomagolási burkolatoknak megőrzésével a magyar kiviteli és csomagzállítási részvénytársaságot és a Polak B. és társa budapesti szállító cégeket bízta meg az országos bizottság elnöke.

Ezer délvidéki iskolásfiú Budapestben. Pancsován mozgalom indult meg az iránt, hogy a millenniumi kiállításra a torontalmegyei volt határvidék iskolából ezer olyan tanuló ránduljon fel, akik az iskolában tanulták meg a magyar nyelvet. Az előkészítő bizottság, amely az eszme megvalósítására vállalkozott, már megalakult Steinbach Antal torontalmegyei tanfelügyelő elnökelete alatt. A kormány a tervet igen kedvezően fogadta. Daniel Ernő kereskedelmi miniszter még különvonalat is ígért a bizottságnak. Perczel Dezső belügyminiszter megígérte, hogy a gyermekek elszállásolása végett közben fog jarni a fővárosnál. A szép tervet Szabadkay Ignác strasovai jegyző penditette meg.

CSARNOK.

A királyi tanácsosék.

— Regény. — 23.
Irtta: **Vértessy Arnold.**
(Folytatás)

A cselédek is mind kiszaladtak a konyhából a tornácra. Nagy zenebona támadt, zürzavaros hangok, kérés, kiabálás, mindenki egyszerre beszélt. Bimbó Karoly ur tekintélyes szavakat intézett a gyülekezőkhez, melyeket azonban nem lehetett megérteni a zajban. A vig mézeskalácsos leánya lemondhatott arról, hogy itt ma táncolnak. A cigányok elkotródtak. Iván urfi pedig eltűnt.

Csak a királyi tanácsos ur bámult bambán s nem értette, hogy mi történt. A fejé szörnyű nehéz volt s a szemei kápráztak. A sok bor meg ez a zivaj egészen elszedíté. Hat mit akarnak? Hiszen Agósházy Miklós gratulálni jött. Hát nem szabad gratulálni?

Bent a szobában egy székre roskadva, nagy le'ki felindulásában szinte fuldoklott a királyi tanácsosné ő nagysága. Ilyen botrány az ő házában! Holnap az egész városban arról fognak beszélni. Czivakodás, veszekedés mit valami kocsmában. Nevetség tárgyává

válnak. Oh, ez a botrány, ez a botrány! — Sirni szeretne dühében. Milyen szegény!

Sarolta ott áll a szoba közepén, sápadtan most is, talán még sápadtabban, mint az imént, szemöldökeit összevonva, ajkait összeharapva, szemében a harag villogásával.

Nem tudja, hogy e perczben melyiket gyűlöli jobban, Agósházyt-e vagy azt a másikat, a ki férje volna s a kinek meg kellett volna őt oltalmazni ilyen botrányok ellen?

Gyűlöli őket, megveti őket. Az egyik hitvány, a másik gyáva. És nincs senki, senki a világon, a kire támaszkodhatnék, a kiben bízhatnék. Elsötétül előtte minden, csak a büszkeség lángol föl még egyszer szívében.

Nem, nem hagyja tovább megaláznai magát. Nyomorult megélhetésért nem adja el magát. Szét kell szakítania a láncokat, melyeket magára szedett. Azok közt az emberek közt ő nem élhet soha, lehetnek jók a maguk módja szerint, lehetnek becsületesek, de neki kinzenvedés az élet köztük, mindennapi lealázas és lelki nyomorúság.

Tudja, hogy nincs más menekülés a nyomor elől, az éhség elől, mint ez a házasság, mégsem teheti. Nem teheti. Inkább meghalni, mint annak a férfinak az öléjét tűrni, a kitől borzad. Százszor inkább meghalni.

Letépi fejéről a mennyeasszony koszorút s lezuhaz ujjáról a gyűrűt.

— Mit csinálsz? — riad föl az anyja.
— Végét akarom szakítani mindennek, anyám.

— Most, mikor már késő?
— Most.

A királyi tanácsosné bámulva szögezi szemeit leányára, Aztán a reménységnek egy sugára villan meg agyában. Hát ha még lehetne valamit kezdeni Agósházyval? Sarokba szoritni, a lekére beszélni, hogy ime most miatta bomlik föl ez a házasság, már most ha kompromittálta Saroltát, hát vegye el.

De most már nem bizza ő nagysága Ivánra, hanem maga fog beszélni. Istenem, — Istenem, milyen diadal volna az, ha sikerülne! Ő nagysága előtt újra ragyogó képében jelenik meg a jövő s elfelejti az átélt nyomorúságokat, mind, mind.

XII.

Ekkor nyílt meg az ajtó s a királyi tanácsosné szemei ijedten merednek a belépőkre. Két oldalt támogatva hozzák be a királyi tanácsos urat, kinek arca egészen kékes vörös és szemei fölfelé fordultak a fehérjékkel, szája nyitva, de nem tud szólni, csak hörög.

— Orvosért, szaladjanak hamar, orvosért! — hallatszik a kiabálás a tornácra.

— Vízet, eczetet, — kiabálnak mások. Az alatt lefektették a királyi tanácsos urat egy dívánra. Próbálják föllocsolni, hogy eszméletére térjen, hidegvizet borogatásokat raknak a fejére, de nincs foganatja. Mire megérkezett az orvos, a királyi tanácsos ur már meghalt.

— Vágon eret, kiabálnak az orvosnak. Hiába, az érvágás sem segít, ő nagyságát életre kelteni többé nem lehet.

(Folyt. köv.)

Tőzsde.

Budapesti gabonátőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	7.02—7.04
Uj buza őszre 1896.	7.20—22.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.40—42.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.07—09.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.37—39.

Bécsi gabonátőzsde.

— Érk. d. e. 11 ó. 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	7.46—48
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.27—29
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.60—61
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.41—43
Tengeri máj-jun.-ra	4.74—76

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet 26 szünet. Páros bérlet 26 szünet
Csütörtökön 1896. Január hó 30-án:

Strogoff Mihály utazása Moszkvától Irkutsig.

VASUTI MENETREND.

1895. október hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Debreczenből indul.

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel	8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.	
	este	10 ó. 31 p.	
P.-Ladány—Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.	
	minden kedden déli	12 ó.	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.	
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.	
	éjjel	3 ó. 05 p.	
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.	
Miskolcz—Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.	
Miskolcz—Kassa felé ²⁾	este	8 ó. 05 p.	
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.	
H.-Bössörmény B.-Szt.-M. felé máv-ról	reggel	5 ó. 48 p.	
	vásártérről	6 ó. 04 p.	
	máv-ról	délután	3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.	
F.-Abony felé máv-ról	reggel	5 ó. 00 p.	
	vásártérről	5 ó. 13 p.	
Ohat—Kócs—Folgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.	
	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.	
Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.			

Budapestről—Debreczenbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u.	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este	7 ó. 05 p.
» 2 ó. 40 » » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p.	gy. v. átszállással) este

Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 » » sz. v. este	8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » » reggel	5 ó. 45 p.

Debreczenre érkezik

Budapest-Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p.	
	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.	
	éjjel	7 ó. 41 p.	
N.-Várad-P.-Ladány »	reggel	2 ó. 40 p.	
Csak P.-Ladánytól	reggel	4 ó. 55 p.	
M.-Sziget—Szatmár felől	reggel	7 ó. 10 p.	
	délután	12 ó. 16 p.	
	este	10 ó. 16 p.	
Csak Szatmárról	este	7 ó. 45 p.	
Kassa-Miskolcz felől ¹⁾	reggel	8 ó. 07 p.	
Kassa-S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.	
Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 40 p.	
B.-Sz.-M.—H.-Bössör. felől vásártérre	reggel	8 ó. 09 p.	
	máv-ra	9 ó. 17 p.	
	vásártérre	este	6 ó. 35 p.
	máv-ra	este	6 ó. 41 p.
F.-Abony felől vásártérre délután		5 ó. 21 p.	
Füzes-Abony felől r. felől vásás		5 ó. 30 p.	
	m. á. v.-hoz	5 ó. 30 p.	
Ohat—Kócs—Folgár	vásártérre reggel	7 ó. 50 p.	
	m. á. v.-hoz	3 ó. 18 p.	
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p.			

Eladó ház

és kaszáló.

Kádas-utczán az 1848 ik sz. ház ondódi földjével, vagy anélkül is eladó.

A Halápon 57 hold területű kaszáló szinte eladó, értekezhetni lehet az 1848-ik számú háznál a Halasy örökösökkel.

Vendéglő és sörcsarnok megnyitás.

Van szerencsem a 1. é. közönséggel tudatni, hogy a kenyérszalon a SZENTESI-féle házban

a volt **ZRINYI** kávéházat megvettem, azt a

Kis Pipához

czimzett vendéglő és sörcsarnokká átalakítottam és igen csinosan felszereltem.

Megnyitás: február 1-én szombaton

VERESTÓNIZENEKAMELLETT

Abbouomákat elfogadok jutányos feltételek mellett. Mindig friss csapóvízes kőbányai sör. Szolgálok naponta friss vilásreggelivel

BORAIMAT

tisztán, legjobb kezelés mellett bocsátom m. t. vendégeim rendelkezésére.

Évek hosszú sora alatt, amióta a n. é. közönséget szorgalom, annak velem való meglegedését kiváltam, új helyiségben is az lesz főtörökvésem, hogy helyiségeimet kellemes otthonná, fesztelen szórakozó helyévé tehessem. Gondom lesz arra, hogy mindenki a legpontosabb kiszolgálásban részesüljön.

Pártfogásért esedez tisztelettel

Kemény János,

a „Kis Pipa” vendéglőse.
Kenyer-piacz.

9964 sz. 1895.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Brüll Bertalan ügyvéd, mint közadós Feldmesser Gyula csódtömeggondnoka által a választmány határozata folytán előterjesztett végrehajtási árverés iránti ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén levő B. Ujváros területén fekvő, a b. ujjvárosi 490. sz. tjkvi 498 hrsz. beltelkes háza az árverés 1600 forintban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1896 évi február 18-ik napján délelőtt 9 órakor b. ujjváros község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 1/2-át, vagyis 1600 frtot készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 1895. évi november hó 16-ik napján.

(P. H.)

Nagy Károly
kir. törvszéki bíró.

A ki nem akarja,

hogy tavasszal szeplő és májfolt vagy bármi kiütés arczán jöjjen ki, használja már most az egyedüli biztos hatásu

„**Vénus arczenőcsőt**” mely zsirnélküli készítmény a „Lyoni”, kiállításán díszoklevéllel és arany éremmel lett kitüntetve. Egyedül kapható a készítőnél:

Molnár Lajos gyógyáru rak-tárában.

Debreczen Frohner-szálloda épület a magyeházzal szemben.

Egy tégely ára 75 kr.

Molnár Lajos.

II. Magyar Osztályosorsjáték.

Huzások:

1896. február 5—8-ig, főnyer. 80.000 korona.
1896. márczius 11—14-ig, főny. 100.000 korona.
1896. május 12—28-ig főny. 400.000 korona
és **600.000** jutalom kedvező esetben

egy millió korona nyerhető.

Eredeti sorsjegyek az első osztályra:

1 egész 20 frt, 1 fél 10 frt, 1/10-ed 2 frt, 1/20-ad 1 frt.

Eredeti sorsjegyek

(mindhárom huzásra érvényes)

1 egész 60 frt, 1 fél 30 frt, 1/10-ed 6 frt, 1/20-ad 3 frt.

Ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes beküldése mellett

a „**Debreczeni ipar és kereskedelmi bank**”

Debreczen. Piacz-utca 1829. sz. I. em.

☉ Kihuzott sorsjegyek díjmentesen kifizettetnek. ☉

Mária-czelli Gyomor-cseppek

Magyarszertien hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, lefajtság, savanyu, felfúfogs, hasmenés, gyomorfégés, felesleges, nyálkakivátszás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szüküllés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult tejfájásnál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorhoidéknál.

Említtet bajoknál a **Máriaczelli gyomor-cseppek** évek óta kitünően bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarszertári forrárt: **Török Jozsef** gyógyszerüzára **Budapest**, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczelli gyomor-cseppek** valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Göttl Nándor, Tóth Béla, Mihálovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, Diószegen Vaday Ignác, Erőmhályfalván Mátray István, Hadházon Farkas Ödön, Kabán Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

Mindenféle

ipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi és egyéb

üzleti könyvek

fél, egész vászon, bőrposztó vagy félbörkötésben megrendelhetők

Hoffmann és Társa

könyvnyomdájában

DEBRECZEN, a főpostával szemben.